

身边事

每天，朱金凤和队友们会准时出现在社区巡逻。他们穿梭在楼栋间，时而检查消防安全，时而巡视隐患漏洞。他们是江东区孔雀社区党员义务巡逻队，一支由14名党员组成的特殊队伍，为居民保平安。

孔雀社区老党员巡逻队

15年风雨无阻点亮“平安灯”



孔雀社区老党员巡逻时帮居民清扫垃圾。

(潘宁宁 王博 摄)

本报记者 王博
通讯员 吴丹华 潘宁宁

2001年，由朱金凤、蔡昌洪、张瑞姚、屠翠娣和应幼娣等5名老党员牵头，社区党员义务巡逻队自发成立。戴着红袖章、手持铁皮喇叭，他们每天巡逻7幢楼，行程近5公里，无论严寒酷暑、刮风下雨，十多年来义务巡逻队员始终坚守岗位，在社区居民心中亮起了一盏“平安灯”。“连同贺丞路15号在内，周边的7幢房原本是工厂员工的宿舍楼，是一个无物业、完全开放的小区。”孔雀社区有关负责人告诉记者，15年来，周边小区不断新建，外来人口与日俱增，社区治安

状况复杂。最严重的时候，小区车棚的铁门都有人偷盗。在这种情况下，义务巡逻队应运而生。去年夏天，一户居民厨房起火，当时隔壁空调房里的一对母女还在熟睡。党员王伟耀正好在附近巡逻，看到厨房有黑烟飘出，他跑到楼道拿灭火器敲门灭火并打电话报警……等消防队员赶到时，火已被扑灭。除了守护一方平安，巡逻队还充当起调解员的角色，帮居民解决纠纷。一楼道下水道经常堵塞，工作人员多次疏通，还是治标不治本。后来，大家发现下水主管道毗邻一位居民车棚底下，因老小区楼房沉积，这一管道已经破损变形。问题是，该居民不愿意自家车棚地面被维修队砸开来维修管道。

于是，巡逻队多次做工作，该居民终于同意。值班日期、巡逻人员姓名、巡逻情况记录(时间、线路、情况以及处理结果)……党员义务巡逻队将走过的路、发现的事都记在了登记簿上，有些弄堂难以用准确的地址表述，他们就用画草图的方式表示。这些年来，一本本仔细记载、小心呵护的登记簿，厚厚一摞有半米多高。“2010年10月5日，居民反映贺丞路17号、19号正门口放着垃圾桶不卫生，建议调整位置。”“2015年10月3日，江东南路267弄1号楼水管直接冲到人行道上，影响行人走路。”“2016年4月3日，兴宁路11号后面外墙水管阻塞，已向社区上报要求疏通。”……党员巡逻队反映的问题绝大多数得

到了妥善解决。风雨15年，近5500天，两人一组，7天一轮回，这支队伍始终守卫着社区居民的平安。队员们心中也有苦和累，但大伙还是坚持不懈。面对“一个萝卜一个坑”的巡逻任务，有人请假时就有自告奋勇“顶上”，无论刮风下雨，面对日复一日的巡逻任务，队员们没有一场缺席。近日，巡逻队又传来好消息。朱金凤和队友们帮助一位困难居民找到了工作。该居民原本在厂里打工，其妻子有轻度精神疾病待业在家。在一次巡逻中，朱金凤发现男子情绪低落，就关切地问起原因。事后，他们又向社区反映，不仅给男子申请到了政府困难补贴，还帮他找到了工作。



翻阅起巡逻记事簿，朱金凤老人深有感触。(王博 摄)

街镇微发布

主持:王博

莼湖少年军校开校

为迎接六一儿童节到来,近日,在奉化市莼湖镇中心小学,200多名小学生和武警官兵们共同度过了一个特殊的节日。未来,该校四年级学生将接受为期一年的军校教育,课程每半月开展一次,主要培养国防观念、法制意识、锻炼意志和强健体魄。该活动由莼湖镇人民政府、莼湖镇桐照边防派出所站和莼湖镇中心小学联合举办。未来,这种部队与学校联合开展少年军校的模式,将在莼湖镇单位内广泛开展。

(奉化莼湖镇)

福明邻里共“画”廉



日前,江东区福明家园社区党总支组织开展了“画伞话廉”活动。社区里的党员和孩子们共同执笔,绘“清廉保护伞”,做“清廉倡导人”。老老少少三两搭配,有的画结构,有的调颜色。“十不规范”“社区公约”“垃圾分类”,不一会儿,一个个鲜明的主题伞就呈现在眼前。福明家园社区相关负责人说,为深入开展“两学一做”,推动党风廉政建设,福明家园社区把每月的25日定为党组织生活日,紧跟时事政治,让党员提升自身理论修养。同时,社区党员志愿者服务队整合160名党员志愿者,发挥资源优势为居民服务。到目前,社区党员志愿服务活动每月一次,提供维修家电、缝补毛衣、测量血压、金融咨询等服务,目前已累计服务1000多人次。

(福明家园社区)

西周村口装了会“说话”的电子警示牌



近日,交警部门在象西线和环港公路的村庄道口安装了会“说话”的电子警示牌,受到了附近村民的称赞。为减少过村道口交通事故,保障村民出行安全,交警部门先后在象西线杨岙、文岙、琴诗岙和环港公路的村庄道口安装电子警示牌。警示牌不但显示相应提示文字,还能发出“左侧来车,注意安全”的语音,提醒过往的路人注意避让。

(象山县西周镇)

临山建健身步道和自行车跑道

去年,余姚市临山镇投入3000多万元建设大浦江两岸的景观绿化、健身步道、自行车塑胶跑道等。目前,长4000米的休闲健身步道和自行车塑胶跑道初具规模,景观绿化工程基本完成,即将对外开放。

(临山镇)

梅林重拳出击拆违建

日前,宁海县梅林街道办事处联合综合执法、公安、国土资源等部门,对去年承诺关停未关停、改养禽畜种类、评估后另行搭建的风潭、梅湖、应家村多处禽畜养殖场开展集中清理拆除,累计拆除建筑面积近5000平方米。下一步,街道将通过建立巡查、举报、问责等工作制度,力求禽畜养殖污染整治工作早发现、早阻止、早拆除、早关停,预防禽畜养殖污染环境重大事件发生。

(梅林街道)

鼓楼打造历史文化遗产“生态场”

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张黎升
通讯员 欧阳恩斌



鼓楼历史文化底蕴深厚。

(陈朝霞 摄)

青苔恣意生长的城墙根前,58岁的陈智勇用地道宁波话向邻里讲述着南明兵部尚书张苍水奋勇抗清的故事,脸上闪烁着身为苍水社区居民的自豪,身旁邻舍许蓓听到精彩处不禁拍手叫好,仿佛一颗历史的种子埋进心田,这样的市井画面在拥有千年历史底蕴的鼓楼街道并不罕见。历经十年厚植,海曙区鼓楼街道已营造出历史文化遗产的“生态场”,一条由鼓楼足迹、鼓楼课堂、鼓宝鉴赏多条绳拧成的传承链,拼活了子城千年历史文脉。

占地面积1.3平方公里的鼓楼街道拥有唐天宁塔、元永丰库遗址、明张苍水故居及清朝海曙楼等10多个历史文化遗址,有关古迹遗存、文史钩沉、名人轶事等民间传说有50多个。为将密集而无体系的历史文化肌质保护好、传承好,2013年,鼓楼街道组织文保专家、高校教师等,通过古籍文献查找、高龄居民口述等,汇编成册,整理出30余个情节完整、有迹可循的

历史故事和民间传说,取名《记忆鼓楼》。“第一批编印的200册《记忆鼓楼》被居民一抢而空,街道加印300册送至居民手中。”册子深受居民喜爱,鼓楼街道办事处副主任吴君萌生出邀请居民和辖区历史学者一起出演微电影,用影像记录鼓楼历史印迹的念头,并在2014年制作完成,在街道文化宫和社区文化中心内播放。

不满足于文化土壤的培育,2011年,鼓楼街道开设社区“故事文化课堂”,借鉴古时私塾方式,请来历史专家,每月一期,在督学行署、张苍水故居等地为居民免费讲述历史故事。5年不辍,胡佩珍、陈智勇、汪旭东等居民“铁粉”渐渐从台下走到台上,用自己的语言讲述历史故事,社区故事文化课堂也获得宁波市首批“公共文化示范项目”殊荣。“一块砖、一



图为第二季“鼓楼足迹定向赛”如期举行,年轻人成为鼓楼历史文化遗产链中的重要一环。

片瓦可能是历史遗迹,这老物件上凝结的故事都是宁波人的精神,丢不得。”到公园广场不单跳舞,更与舞友们谈论鼓楼的前世今生成了中山社区居民任美丽的一种爱好,也成为周边居民的一种习惯。“传承更需要年轻人、新宁波

育才路半年整治

大变脸

经过半年多的精心“装扮”,江北区育才路整治近日完工。周边市民经过干净平坦的道路时,不再被坑坑洼洼的路面困扰,整齐一新的沿街店铺让人耳目一新,修整过的污水管网不再堵塞。

本报记者 徐欣
通讯员 孙思拓
江北记者站 顾筠

据江北城管部门介绍,整治工作赢得了群众的广泛认可。在天一论坛,网友言辞恳切,网友“宇下草野”以“每天来往这条路上的受益者”身份发帖,“向半年多来日夜努力奋战的江北城建部门和修路工人们致以崇高的敬意和衷心的感谢。”育才路综合整治工程南起新芝桥,北至华辰大桥,整治范围包括育才路、育才路229弄及江北教师公寓等3条街巷。在这条道路周边密集地分布着繁景花园、丽晶国际、苏园、康桥风尚等居民住宅小区和宁波四中、惠

贞书院、宁波旅游学校、宁波电大、浙江电大工商学院等学校。由于日常人流、车流量较大,原道路设施破损也较为严重,整治工作的难度相当大。居民既盼望改造,又担心施工会对正常的生活造成影响。特别是去年底因受雨雪寒潮天气的影响,育才路沥青无法铺设,原定今年1月底完工的工程被延期,市民误以为这是“半拉子”工程。“当时,我们特别着急,就怕群众有什么误解。”负责道路施工的市政科工作人员说。为此,江北城管局依托智慧城管平台,畅通民意表达渠道,安排专人专线24小时汇集和分析舆情,建立常态化的舆情应对预警机制。针对民众关心的工程施工工

期的安排、周边配套设施的改造、对出行的影响等事项,落实责任部门答复机制,及时在民生E点通、东论、12345市长电话、区党政接待平台、“江北城管”、“江北城管”官微、87675310江北城管热线等舆情通道进行反馈,予以权威回应和引导。城管部门迅速利用春节前短暂的几天晴好天气铺设了底层沥青,暂时恢复双向通车,方便节日期间市民的出行。据初步统计,自2015年9月育才路综合整治工程开工以来,江北智慧城管持续及时跟进的热线、信访、网络论坛等舆情约114件,通过统一部署、分工负责、及时高效的“阳光操作”协同应对机制,确保了件件舆情有回应。



图为整治后的育才路焕然一新。

(许耀立 徐欣摄)